

证监会:积极营造良好市场生态

本报记者 赖秀丽

7月19日,按照证监会关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的统一安排,证监会党委书记、主席易会满结合主题教育以来学习调研情况,就证监会系统如何更好地学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,资本市场如何更好地践行初心使命,在新的历史起点上如何更好地再出发,给全系统广大党员干部讲授党课。中央第23指导组组长陈雷及有关成员到会指导。

易会满指出,党的初心和使命是马克思

主义政党的本质属性,是一代代中国共产党人一脉相承的红色基因,是中国共产党接续奋斗的动力源泉。新时代资本市场践行党的初心和使命,重点是必须牢记监管姓监,提升有效监管和科学监管的水平;必须始终坚持服务实体经济和保护投资者合法权益的根本方向;必须努力打造规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场。

易会满指出,新时代资本市场践行党的初心和使命,系统广大党员干部必须勇于担当作为、坚持干字当头,当好改革的排头兵、实干家,核心落脚点是要贯彻好落实好党中央国务院决策部署,办好自己的事情,把资

本市场监管好、建设好、发展好。要进一步强化资本市场监管的人民性,坚持“四个敬畏,一个合力”,全面把握保护投资者合法权益、提升资本市场透明度和效率、牢牢守住不发生系统性金融风险底线的监管目标,坚持市场化法治化的导向,切实做到依法行政、依法监管、依法治市,让市场有稳定的预期。要推进监管流程再造,突出监管重点、强化科技监管,加强对外监管协作,积极营造良好市场生态。

易会满强调,要以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,积极践行新时代好干部标准,树立正确的选人用人导向,强化

专业思维,大力培养各个层级的“专家”,努力打造一支让党中央放心、让人民满意的资本市场监管干部队伍,为资本市场践行党的初心和使命提供坚强组织保障。同时,要自觉坚持和加强党的领导,持续推进证监会系统全面从严治党,坚决抓好政治建设这个根本性建设,不断增强“两个维护”的政治自觉。持之以恒推进作风建设,力戒形式主义、官僚主义。全面加强纪律建设,强化监督执纪问责。进一步完善强监管、强监督的制度机制,做到“管住人、看住钱、扎牢制度防火墙”,不断强化资本市场践行党的初心和使命的政治保障。

全业务条线优化调整到位 券商紧锣密鼓迎接科创板开市

本报记者 赵中昊

科创板7月22日鸣锣开市。中国证券报记者19日了解到,为确保相关准备工作及时到位,券商根据监管要求从信息系统、内控制度、业务流程、合规风控等方面进行全方位准备,迎接科创板开市,券商对投资者教育工作也进行多维度设计与服务升级。随着首批保荐企业上市,相关保荐机构组织架构、保荐经验日趋完善。

券商APP优化调整到位

兴业证券相关负责人对中国证券报记者表示,为迎接科创板开市,兴业证券对各相关业务条线进行全方位、无死角的审视、调整和优化,重点关注相关准备工作,包括严格落实科创板准备工作内部评估机制、严格落实投资者适当性管理要求、建立健全科创板融资融券业务风险防控措施、全面排查技术风险,切实做好安全保障。

各家券商对客户端APP优化调整早已到位。华泰证券网络金融部相关负责人对中国证券报记者表示,华泰证券在APP增设科创板板块专属页面,将科创板板块指数、新股日历、龙虎榜、个股排行榜等特色功能聚合为一体,方便客户快速掌握科创板个股行情变动。

“交易服务方面,针对科创板交易规则变化,APP升级打新功能,支持科创板新股一键打新,申购、配号、中签全流程揭示,一目了然,帮助客户全方位了解科创板新股,在上市后实时跟踪新股上市表现。”上述华泰证券负责人表示,华泰证券APP将支持科创板股票市价、限价交易,在市价委托中增加保护限价服务,保护客户投资交易免受价格波动影响。

投教工作细致入微不间断

中国证券报记者了解到,为了让投资者更好地熟悉和适应交易规则,获得更便捷的交易体验,券商对投资者教育工作也进行多维度设计与服务升级。

兴业证券相关负责人介绍,在开展日常投教宣传普及过程中,投资者特别是个人投

资者对科创板投资意愿较高,但是个人投资者对科创板的交易规则细节的了解不够全面,风险认识程度普遍较低,许多投资者认为科创板相对其他板块具有更加市场化的制度设计和更加灵活的交易规则,在初期获得投资者青睐和资金追捧概率较高,存在较强获利预期。

基于这样的情况,兴业证券认为,在科创板投教工作中,内容上应更多地加强科创板基础知识普及,包括科创板的背景、制度、规则差异等,着重科创板风险揭示;形式上则应更贴近普通大众,通过投资者便于接受的渠道和平台,更有针对性地开展科创板宣传普及。

保荐经验日趋完善

科创板企业的上市离不开券商投行的保荐。前期科创板企业保荐工作使部分券商“收获颇丰”,随着第一批保荐企业的上市,券商的组织架构、保荐经验日趋完善,部分券商更是建立起完备的科创板客户挖掘体系。

某券商相关负责人表示,设立科创板并试点注册制,促使投行业务模式从“部门办投行”到“集团办投行”转变。从项目立项起,即要求另类投资部门介入,一并对发行人的投资价值做判断。在项目执行过程中,需“一线业务团队、质量控制部门、内核部门”三道防线既分工又协助,既互相监督又相互协调,在有效控制风险的前提下,快速推进项目。在发行阶段,还涉及到资本市场的研究等部门协同配合。

兴业证券相关负责人表示,公司已建立一整套科创板客户挖掘“靶向筛查计划”,利用外部数据对全国科创企业进行全面挖掘,通过项目团队及分支机构开展前期尽调。科创板相关业务准备、技术准备、投资者宣导和员工培训等工作有序进行。此外,在加强对科创行业潜力企业进行深度调研和重点开发的同时,公司也在积极加强与各家PE、VC、产业基金的合作,提供优质企业标的,让投资方和企业方能够实现资金的有效运作,充分共享科创板制度红利。



视觉中国图片

25只科创板新股发行资料						
代码	名称	发行价格(元)	发行市盈率(倍)	行业PE(披露值)	上市公司预计募集资金(亿元)	网上发行中签率(%)
688066.SH	航天宏图	17.25	46.15	49.97	7.16	0.0493
688015.SI	交控科技	16.18	43.03	38.15	6.47	0.0483
688388.SH	嘉元科技	29.26	37.41	31.20	16.33	0.0522
688028.SI	沃尔德	26.68	34.12	31.93	5.34	0.0466
688022.SH	瀚川智能	25.79	44.36	31.93	6.96	0.0472
688020.SH	方邦股份	33.88	38.51	31.20	10.78	0.0469
688033.SI	天宜上佳	20.37	35.32	38.15	9.75	0.0533
688016.SH	心脉医疗	46.23	39.75	31.92	8.32	0.0486
688122.SI	西部超导	15.00	67.80	29.83	6.63	0.0552
688088.SH	虹软科技	28.88	71.41	49.12	13.28	0.0538
688029.SI	南微医学	52.45	39.92	31.92	17.49	0.0481
688019.SH	安集科技	39.19	48.26	31.11	5.20	0.0464
688010.SH	福光股份	25.22	49.39	28.25	9.79	0.0502
688333.SH	转达特	33.00	68.40	29.10	6.60	0.0544
688012.SH	中微公司	29.01	170.75	32.87	15.52	0.0551
688011.SH	新光光电	38.09	58.32	31.11	9.52	0.0472
688018.SH	乐鑫科技	62.60	56.67	31.11	12.52	0.0472
688005.SI	容百科技	26.62	58.21	31.11	11.98	0.0533
688007.SH	光峰科技	17.50	47.89	31.11	11.90	0.0535
688009.SI	中国通号	5.85	18.80	37.95	105.30	0.2254
688008.SH	澜起科技	24.80	40.12	30.93	28.02	0.0613
688006.SI	杭可科技	27.43	39.80	31.30	11.25	0.0587
688012.SH	睿创微纳	20.00	79.09	30.58	12.00	0.0603
688003.SH	天准科技	23.50	57.48	31.26	12.34	0.0550
688011.SI	华兴源创	24.26	41.08	31.11	9.73	0.0599

数据来源:Wind 制表:赵中昊

企业银行账户许可将于7月22日全面取消

本报记者 彭扬

国务院常务会议此前提出,在分批试点基础上,2019年底完全取消企业银行账户许可。中国人民银行支付结算司副司长严芳19日在取消企业银行账户许可媒体沙龙上透露,截至目前,全国已有25个省(区、市)取消企业银行账户许可,其余七个省(区)将于7月22日取消辖内企业银行账户许可,较国务院常务会议要求时间提前一个多月。

企业开户效率大幅提升

“企业银行账户许可实行了25年,取消它是一个浩大的工程,涉及面也比较广。银行账户是社会资金运动的起点和重点,是企业开展经济活动的重要先决条件。”严芳称。

严芳表示,自2月25日取消许可之日起至6月末,25个省(区、市)共新开企业基本存款账户138万户,其中企业法人96万户,非法人企业10万户,个体工商户32万户,业务处理总体平稳,开户效率进一步提升,有效促进大众创业万众创新,激发市场活力,落实金融服务实体经济的总体要求。其余7个省(区)将于7月22日取消辖内企业银行账户许可。

工商银行运行管理部总经理毛群表示,取消银行结算账户许可,是金融领域落实“放管服”、服务实体经济的重要举措。下周将全面完成全行取消企业银行账户许可的工作。

中信银行运营管理部副总经理鄂梅子表示,自2018年6月11日试点中信银行泰州分行开出业内首单取消企业银行账户许可的基本存款账户后,已经有29家一级分行辖属机

构顺利实施取消许可。下周一将在全行实施取消银行账户许可。

严芳表示,人民银行要求取消企业银行账户许可工作必须坚持四个原则:一是坚持服务小微企业、服务实体经济、服务社会发展。二是坚持防范化解金融风险。通过实施银行账户管理改革,防范化解金融风险、保护企业资金安全。三是坚持落实“放管服”改革要求。四是充分发挥金融科技作用。建设涵盖银行账户和支付信息于一体的监测分析系统,进一步强化事中事后监管效能,防范和化解金融风险。

加强银行账户管理

在取消企业银行账户许可的同时,亟需进一步防范业务风险。严芳表示,“当前不法分子利用银行账户从事违法犯罪活动的行为也很猖獗。”

严芳认为,银行账户管理必须兼顾安全和效率,不可偏颇。取消企业银行账户许可要切实做到“两个不减、两个加强”,即企业开户便利度不减、风险防控力不减,优化企业银行账户服务要加强,账户管理要加强。

毛群表示,这次实施新政以后,要求银行对账户的风险管理有更高的水平,必须去用一些创新的方法,综合应用多领域的金融科技成果加强风险管理。一是在企业银行结算账户业务重要办理环节多重交叉验证客户身份,识别风险。二是探索升级了工商银行的风险监控系统。三是工商银行首批试点上线企业信息联网核查系统。“目前我们累计已经对6000个账户有风险特征的账户采取了控制措施。”

证监会核发2家企业IPO批文

本报记者 赖秀丽

证监会19日发布消息称,近日,证监会按法定程序核准了南通海星电子股份有限公司、北大青鸟环宇消防设备股份有限公司2家企业的首发申请。上述企业及其承销商将分别与交易所协商确定发行日程,并陆续刊登招股文件。

安青松: 提升证券行业研究分析能力

本报记者 赖秀丽

7月19日,中国证券业协会在成都召开提升证券业研究分析能力座谈会,协会党委书记、执行副会长安青松主持座谈会并表示,要进一步凝聚行业研究力量,提升证券行业研究分析能力。

围绕学习贯彻证监会主席易会满在证券基金经营机构座谈会上的讲话精神和关于支持协会做好分析工作的批示要求,12家证券经营机构相关负责人结合2019年重点课题研究情况进行了交流发言。

会议认为,易会满在证券基金经营机构座谈会上的讲话从资本市场顶层设计的全局出发,明确了资本市场中介机构的责任和角色,提出发挥好资本市场的“看门人”、直接融资的“服务商”、社会财富的管理者、资本市场的“稳定器”、市场创新的“领头羊”的作用,坚持“突出主业、突出合规、突出创新、突出稳健”的总要求,为证券经营机构全方位、多角度增强服务实体经济的能力指明了方向。

与会者表示,近年来协会组织证券经营机构开展重点课题研究,发挥专业委员会平台作用开展专题研究,借鉴国际先进发展经验,检视我国资本市场的突出问题和不足,形成了大量具有指导性、借鉴性、针对性的研究成果,传导资本市场改革、发展、稳定的声音,得到了政府部门和行业机构的肯定和支持,对促进证券经营机构站在政治经济全局的高度,以创新驱动发展为导向,深化金融供给侧结构性改革,推动证券行业实现高质量发展发挥了积极作用。

协会表示,下一步将结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,深化对资本市场本质、初心和规律的再认识,做好重点课题研究的指导引导工作,增强重点课题研究服务资本市场改革发展中心工作和深化金融供给侧结构性改革全局工作的实效性;进一步凝聚行业研究力量,提升证券行业研究分析能力,增强“智库”功能,积极建言献策,为资本市场改革发展做出应有的贡献。

证监会对5宗信披违法案件作出行政处罚

本报记者 赖秀丽

7月19日,证监会新闻发言人常德鹏表示,近日,证监会依法对5宗信息披露违法案件作出行政处罚。

常德鹏介绍,证监会依法对上海普天信息披露违法违规案作出行政处罚,对上海普天给予警告,并处以30万元罚款,对直接负责的主管人员邢炜、徐千、王治义给予警告,并分别处以5万元、5万元、4万元罚款,对其他直接责任人员李中耀给予警告,并处以3万元罚款。依法对山东地矿信息披露违法违规案作出行政处罚,对山东地矿给予警告,并处以30万元罚款,对直接负责的主管人员张虹、张宪伟、薛希凤给予警告,并分别处以5万元、5万元、4万元罚款。依法对华泽钴镍信息披露违法违规案作出行政处罚,对华泽钴镍给予警告,并处以30万元罚款,对直接负责的主管人员刘腾、齐中平给予警告,并分别处以10万元、5万元罚款,对其他直接责任人员柴伟雄等3人给予警告,并分别处以3万元罚款;对未按规定披露临时报告的行为,对华泽钴镍给予警告,并处以30万元罚款,对控股股东、实际控制人及相关责任人员王涛、王辉、王应虎和黎永亮给予警告,并分别处以3万元至45万元不等的罚款。依法对新绿股份信息披露违法违规案作出行政处罚,对新绿股份给予警告,并处以60万元罚款,对责任人员陈思、陈星等13人给予警告,并分别处以15万元至8万元、8万元罚款,对其他直接责任人员胡向东等11人给予警告,并分别处以3万元至5万元不等的罚款。依法对中毅达信息披露违法违规案作出行政处罚,对中毅达给予警告,并处以40万元罚款,对直接负责的主管人员党锐栋给予警告,并处以12万元罚款,对其他直接责任人员杨世锋给予警告,并处以4万元罚款。依法对华泽钴镍信息披露违法违规案作出行政处罚,对华泽钴镍给予警告,并处以30万元罚款,对直接负责的主管人员刘腾、齐中平给予警告,并分别处以10万元、5万元罚款,对其他直接责任人员柴伟雄等3人给予警告,并分别处以3万元罚款;对未按规定披露临时报告的行为,对华泽钴镍给予警告,并处以30万元罚款,对控股股东、实际控制人及相关责任人员王涛、王辉、王应虎和黎永亮给予警告,并分别处以3万元至45万元不等的罚款。依法对新绿股份信息披露违法违规案作出行政处罚,对新绿股份给予警告,并处以60万元罚款,对责任人员陈思、陈星等13人给予警告,并分别处以15万元至8万元、8万元罚款,对其他直接责任人员胡向东等11人给予警告,并分别处以3万元至5万元不等的罚款。

常德鹏强调,信息披露制度是资本市场健康发展的制度基石,是维护投资者知情权的重要保障。证监会将持续督促信息披露义务人依法履行信息披露义务,严惩各类信息披露违法违规行为,保障资本市场信息公开透明,维护广大中小投资者合法权益。

方星海: 科创板平稳运行有保障

(上接A01版)如果企业、中介机构有违规行为,都会被严格处分。希望通过科创板的推出,真正贯彻以信息披露为核心的注册制的办法,提高中介机构和上市公司质量。如果企业造假造成投资者亏损,现有板块已建立起的保护措施也可以用在科创板上。